## 乡村振兴气象新

# 村里来了乡村振兴指导员

本报讯 (全媒体记者卢晋荥)近 日,淅川县30名乡村振兴指导员接 过鲜红聘书,他们将为淅川县乡村 振兴事业贡献力量。

今年以来,针对村级组织面临 的人才缺乏、信息不灵、观念不新、 发展路子不宽等问题,淅川县创新 建立"人才反哺"机制。按照个人 自愿与组织选派相结合原则,从政 治素质过硬、经验阅历丰富、工作 能力突出的退出领导岗位干部、退 休干部、在外人才中,选派一批乡 村振兴指导员,优先安排到其原籍 村或本乡(镇)邻近村任职。

淅川县委组织部相关负责人 表示,这些指导员既是政策"宣讲 "参谋官"。他们围绕"五星"支部 建设,要实现带强一个班子、完善 一套机制、找准一条路子、建美一 村环境、办好一批实事等"五个一" 目标,为乡村振兴注入专业力量。

乡村振兴指导员需协助建强 村"两委"班子,培育村干部后备力 量,帮助派驻村每两年至少发展1 名年轻党员;指导完善村规民约,

运用"四议两公开"工作法、"三务" 公开等,实现村级重大事务民主决 策、规范管理;协助加强村集体"三 资"监督管理,落实强农惠农富农 政策,发展壮大村集体经济;协助 科学编制和完善村庄规划,推进美 丽乡村建设,提升公共服务水平; 利用自身优势,帮助派驻村争取资 金和项目,每年解决一批群众"急 难愁盼"问题。

为保障乡村振兴指导员更好履 职,淅川县为其购买保险,落实工作 经费以及交通补贴、生活补贴等相 关保障。对于已退出领导岗位的干 部,退休前在评优评先、职级晋升方 面,同等条件下优先考虑。

近年来,淅川县坚持大抓基层 导向,高标对位"五星"支部创建。 通过选派乡村振兴指导员、实施育 强头雁"铸魂工程"、强化干部素质 提升等措施,为乡村发展注入强劲 动力。目前,全县已创建邹庄村、 关帝新村等11个"五星"支部,郭 家渠村等62个"四星"支部,成功 创建美丽小镇2个、"和美乡村"30



春管正当时

3月23日,在内乡县灌涨镇杨洼村的一处麦田里,村民驾驶自走式高杆喷雾 机开展田间管理。②9 本报记者 张峰 摄



#### 我市去年中医药产业产值达450亿元

## 大力振兴宛药 打造健康南阳

市聚焦中医药强市战略,全面推动中医 药产业特色发展、转型发展、融合发展, 全市中医药产业发展势头强劲,年产值 达450亿元。这是记者3月23日自市 中医药管理局获悉的。

南阳发展中医药有着深厚底蕴和天 然优势,2024年,我市把中医药产业作为 发展新质生产力的优势产业来抓,坚持产 业引领,实施三大计划,着力推动一二三 产融合发展,中医药产业年产值达450亿 元,入选河南省先进制造业十大集群,中 产权强国典型案例。

实施"宛药振兴"计划。强力实施 宛药振兴计划,努力打响"八大宛药" 品牌,2024年,新建成3家"定制药 园"、11家标准化中药材生产基地,新 发布5项中医药地方标准。目前,全 市中药材规模化种植品种达83个、面 积166万亩,现代中医药企业达到55 家,仲景宛西制药跻身2024全国中成 药工业综合竞争力50强,"仲景"品牌 被认定为第三批"中华老字号",10家

实施"艾产业倍增"计划。发挥南 阳艾品质优良的独特优势,积极推动 艾草全产业链发展,着力打造"世界艾 乡","南阳艾"获批国家地理标志保护 产品,艾草产业成功入选全国第二批 26个国家级小微企业质量管理体系认 证提升行动区域试点,建成4个艾草产 业园和1个艾草专业市场。目前,全市 注册艾草种植加工企业1041家、批发 零售企业1692家、服务机构387家,艾

实施"中医药+"计划。积极拓展 中医药+养生养老、食疗药膳、健康旅 游等新业态,努力打造康养名城,在老 界岭、五朵山、丹江大观苑等景区设立 中医药康养服务站,建成河南省中医药 健康旅游示范基地(区)10个,南阳市 康养旅游基地19个。中医药食疗药膳 发展迅速,涌现了"仲景养生坊"等药食 同源产品,中药茶饮"上善仲景饮子铺" 在全国连锁发展,在打造中医药名都上 展现了新气象、取得了新成效。②9

## 8个小区存在突出物业问题

为全面深入整治住宅物业服务 领域突出问题,不断提高物业服务水 平,切实维护广大业主的合法权益, 市住房城乡建设局牵头组织城管、市 场监管、公安、消防救援等部门以及 南阳日报等新闻媒体,成立暗访督查 组,采取"四不两直"方式,持续对中 心城区住宅小区进行暗访督查。最新 暗访发现8个小区存在突出问题,现 予以公布。同时,对广大群众关注的 物业问题,依法依规进行解答。

#### 曝光新发现严重问题小区

1. 风帆 A 区: 隶属卧龙区卧龙岗街 道风帆社区,物业服务企业为南阳市住 宅统建物业服务有限公司。存在楼道堆 放杂物、消防设施缺失、飞线充电、公共 照明设施故障、毁绿占绿、黄土裸露、绿 化区域杂物清理不及时、公共区域垃圾

#### 未实际入住业主是否可以

### 减免物业费?

《民法典》第九百四十四条规定, "业主应当按照约定向物业服务人支 付物业费。物业服务人已经按照约定

散落、物业服务内容及咨询举报电话等 信息公示不到位等问题。

2.西华小区:隶属卧龙区光武街 道华盛社区,物业服务企业为南阳市 明欣物业服务有限公司。存在车辆停 放无序、楼道堆放杂物、消防设施缺 失、绿化养护不到位(苗木不修剪、黄 土裸露)、公共区域垃圾散落、楼道及 入户门乱贴小广告、公共收益收支信 息公示不到位等问题。

3.升龙苑小区:隶属于宛城区汉 治街道老庄社区,物业服务企业为南 阳林宏苑物业服务有限公司。存在车 辆停放无序、占压消防通道、楼道堆 放杂物、消防设施缺失、消防控制室 无人值守、绿化养护不到位(黄土裸 露、草坪堆放杂物)、公共区域垃圾散 落、公共收益收支信息公示不到位等 问题。

4.清风苑小区:隶属于宛城区仲 景街道泥营社区,物业服务企业为南 阳市城建物业管理公司。存在楼道堆 放杂物、绿化养护不到位(杂草丛生、 黄土裸露)、路面坑洼不平,园内随意 晾晒衣物、电动车随意停放、墙皮脱 落、公共收益收支信息公示不到位等

5.馨苑小区:隶属于高新区百里 奚街道百里奚社区,物业服务企业 为南阳市卓鸿物业服务有限公司。存 在飞线充电、绿化养护不到位(黄土 裸露)、楼道堆放杂物多、公共收益收 支信息公示不到位等问题。

6.三杰盛世二期:隶属于高新区 张衡街道七里园社区,物业服务企业 为南阳市三杰物业服务有限公司。存 在楼道杂物多、地下室堆放垃圾、消 防设施设备缺失(故障),供水二次加

压无巡查表、消防控制室无人无证、 电动车乱停乱放,电梯应急呼叫无反 应等问题。

7. 兴华花园北区: 隶属于示范区 白河街道商苑社区,物业服务企业为 南阳市合意物业服务有限公司。存在 车辆停放无序、占压消防通道、楼道堆 放杂物、消防设施设备缺失(故障)、消 防控制室无人值守、值班人员无证上 岗、公共收益收支情况等信息公示不 到位、相关职能部门咨询举报电话公 示不到位、公共照明设施故障、楼道及 入户门乱贴小广告等问题。

8.常绿悦珑府:隶属于示范区白 河街道利民社区,物业服务企业为南阳 市悦来物业服务有限公司。存在安保巡 逻人员少、频次低,绿化养护不到位(苗 木不修剪)、电动车乱停乱放、消防设施 设备缺失(故障)等问题。②9

#### 物业常见问题解答

#### 未接受或者无需接受相关物业服务为 由拒绝支付物业费。"根据该规定,业主

和有关规定提供服务的,业主不得以

应当按照物业服务合同的约定向物业 服务企业支付物业费,不得以未接受或 者无需接受相关物业服务为由拒绝向

物业服务人支付物业费。实践中,未实 际入住业主是否可以减免物业费,可以 在物业服务合同中约定。未约定的, 应当适用《民法典》的规定。②9

### 物业服务规范化整治进行时



## 我市两地上榜全国 最美公共文化空间

本报讯 (记者段 平)3月 24日,记者从市文广旅局获 悉,在日前公布的2024长三角 及全国部分省市最美公共文化 空间大赛获奖名单中,我市两 个空间上榜,其中,内乡县瓦亭 镇时代记忆园荣获"百佳公共 文化空间奖"基层文化空间,社 旗县赊店酒乡小镇荣获"优秀 公共文化空间案例奖"商圈文

近年来,我市以新型公共

文化空间建设为重要抓手,积 极拓展公共文化服务内容与方 式,建设十五分钟公共文化服 务圈,推动优质文化资源直达 基层。2024年全市有新型公 共文化空间401个,涵盖基层 文化空间、美丽乡村文化空间、 公共阅读空间、商圈文化空间、 文博艺术空间等多种类别。南 阳市数字文化馆等10个优秀 空间入选 2024 年河南省新型 公共文化空间典型案例。②9

### 百名记者走基层

### 桐柏春茶抢"鲜"开采

全媒体记者王鸿洋 杜福建

3月24日,2025中原茶乡 第一采暨"三茶"统筹实践基 地启动仪式在桐柏县安棚镇李 湾村茶园举行,今年春茶采摘 序幕正式拉开。来自全国各地 的茶商、茶友在青山绿水间共 品茶香、共话茶事、共叙茶

"由于独特的小气候和优 良的茶树品种,这里的茶叶早 于同属中原茶区的其他茶叶种 植区域7至15天上市,往往在 清明之前就完成了名优春茶采 摘。"安棚镇党委主要负责同志 告诉记者,明前新茶翠绿如翡、 口感醇香,每斤售价超千元仍 供不应求,寻鲜而来的各地客 商云集于此,蹲点抢茶,并将当 日收购的茶叶就地打包,抢 "鲜"发往全国各地,呈现供需 两旺的繁荣景象。

茶区变景区,茶园变公园, 茶山变金山……近年来,桐柏 县把茶产业作为乡村振兴的支 柱产业,做好"三茶"统筹大文 章,走出一条茶产业和绿色生 态协调可持续的高质量发展之

路,被业界誉为"三茶"统筹发 展的榜样和示范。桐柏县坚持 茶文化、茶产业、茶科技"三茶" 统筹理念,以建设"全国知名茶 乡"为目标,成立茶产业发展领 导小组,下设茶产业发展中心, 全力推动茶产业上档升级。为 进一步提升"桐柏红"茶的科技 竞争力,该县与中国农科院茶 叶研究所签订"茶业科技战略 合作协议",并聘请我国荼业界 仅有的2名中国工程院院士之 一的刘仲华院士出任桐柏红茶 科技研发顾问。

同时,桐柏县委、县政府采 取"政府搭台、企业唱戏"的形 式,每年举办开山采茶仪式、手 工制茶大赛、万人品茶等活动, 把弘扬茶文化与传承桐柏山 歌、渔鼓、皮影戏等传统文化相 结合,实现文旅融合、茶旅融 合、产城融合。如今,全县茶园 总面积达16.7万亩,茶叶年产 量4700余吨,综合产值超20亿 元,5万余人从事茶产业,茶叶 销售门店近300家,茶企百余 家,"桐柏玉叶""桐柏红"两大 县域公用品牌跻身"全国茶叶 百强公用品牌"之列。②9

## 小菌棒撬动大产业

### 韩 冰 通讯员王修文

仲春时节,在南召县康信 菌业消费帮扶专馆内,各类土 特产琳琅满目。菌菇汤包、黄 精芝麻丸、养生石斛以及艾草 产品等网上热销的特产应有尽 有。康信菌业有限公司负责人 刘燕自豪地介绍道:"这里几乎 涵盖了南召所有的特产类型, 而且大部分产品都是我们企业 自主生产的。"

康信菌业作为一家集生 产、加工、保鲜、物流、销售于一 体的国家高新技术企业,年产 值已突破2000万元。而这个 消费帮扶专馆,正是该企业整 合全县农产品资源打造的特产 销售中心。在这里,一排包装 精美的方便米线格外吸引眼 球。刘燕随手撕开一盒米线, 倒入料包和开水,瞬间,羊肚菌 和鸡汤融合的鲜香弥漫开来。

在康信菌业的车间里,工 人们熟练地操作着各种锃亮的 机器设备,这完全颠覆了人们 对米线生产的固有认知。据了

淀粉,经过调湿、挤压熟化、老 化、速冻、缩水等现代工艺,最 终与各种菌菇、调料完美结合, 成为风味独特的方便食品。

刘燕是土生土长的南召 人,从小就爱钻研、不服输。20 多岁时,她看准商机,开起了一 家米线加工作坊。凭借着诚信 经营,她积累了人生的"第一 桶金"。从米线作坊到现代化 企业,从单一产品到全产业链 布局,刘燕和她的康信菌业不 仅为南召的土特产开辟了广阔 的市场,也为乡村振兴注入了 新的活力。

在乡村振兴的道路上,康 信菌业正以其独特的方式,描 绘着一幅产业兴旺、生活富裕 的美好画卷。②9







3月20日,在"世界水日"到来之际,新野县开展丰富多彩的 宣传活动,增强市民节约用水意识。②9 通讯员 李乐才 摄